

УДК 008

DOI: 10.34670/AR.2022.85.50.028

Эволюция образа России в период 2014–2021 гг. (по материалам информационного агентства «Синьхуа»)**Гао Ивэнь**

Аспирант,
Московский государственный университет им. М.В. Ломоносова,
119991, Российская Федерация, Москва, Ленинские горы, 1;
e-mail: lmdlut@gmail.com

Аннотация

В статье исследуется хронология торговой войны между США и КНР, а также медиаобраз США в ходе торговой войны с Китаем в период 2018–2021 гг. на основе анализа публикаций газеты «Жэньминь жибао». Прослежена эволюция образа России в материалах информационного агентства «Синьхуа» в 2014–2021 гг. В ходе исследования использовались следующие методы: сравнительно-исторический анализ, текстологический анализ, синтез, описание. Сделан вывод о том, что в настоящее время Россия предстает как государство – стратегический партнер Китая, развивающее многосторонние и многоформатные отношения с КНР. Существование дружеских отношений между лидерами обеих стран подчеркивает позитивный образ России в материалах «Синьхуа». Образ России в материалах «Синьхуа» связан с постоянным позитивным и поступательным развитием стратегического партнерства.

Для цитирования в научных исследованиях

Гао Ивэнь. Эволюция образа России в период 2014–2021 гг. (по материалам информационного агентства «Синьхуа») // Культура и цивилизация. 2022. Том 12. № 2А. С. 217-227. DOI: 10.34670/AR.2022.85.50.028

Ключевые слова

Россия, КНР, медиаобраз, образ страны, торговая война, партнер.

Введение

После распада Советского Союза в 1991 г. Российская Федерация стала правопреемницей в отношениях с КНР, которые последовательно развивались. Свой вклад в этот процесс внесло появление в 2001 г. Шанхайской организации сотрудничества, образование БРИКС в 2006 г. Отношения между Китаем и Россией вошли в новую фазу развития после событий 2014 г., когда в результате государственного переворота на Украине и присоединения Крыма и Севастополя в состав РФ страна подпала под экономические санкции. Начиная с 2014 г. и по настоящее время Китай и Россия развивают свои отношения, которые превратились в стратегическое партнерство. За прошедший период страны сформировали разные механизмы взаимодействия как на межгосударственном, так и на международном уровне.

Российско-китайские отношения являются предметом постоянного внимания СМИ КНР. Не является исключением и ведущее государственное информационное агентство «Синьхуа», выражающее официальную позицию руководства страны.

Цель статьи – выявление эволюции образа России в материалах информационного агентства «Синьхуа» в 2014–2021 гг.

Основная часть

Отметим кратко основные вехи в развитии отношений между Россией и Китаем в 2014–2021 гг. После начала украинского кризиса в 2014 г. США, Европа и другие западные страны ввели несколько раундов экономических санкций в отношении России, и отношения между США, Европой и Россией ухудшились. На основе сдвига дипломатической стратегии России «Взгляд на Восток», по мнению китайских исследователей, китайско-российские отношения развивались семимильными шагами и вступили в стадию всеобъемлющего стратегического партнерства [Ван Ли, 2017].

В 2014 г. лидеры России и Китая встретились пять раз: в ходе официальных визитов и на международных площадках, и такая практика продолжалась вплоть до начала 2020 г. Одновременно стали более интенсивными постоянные встречи глав правительств, консультации различных совместных комиссий в разных отраслях.

По мнению китайских экспертов, с 2014 г. стратегическое партнерство между странами вступило в новую фазу усиленного развития, что нашло свое отражение в многочисленных соглашениях в области экономики, гуманитарного сотрудничества, культурных и молодежных обменов и др. Как отмечает Чжао Минвэнь, в связи с обострением внутренних и внешних вызовов, стоящих перед Китаем и Россией, стратегическая зависимость друг от друга значительно возросла. Углубление сотрудничества между двумя странами в области политики, экономики, технологий, финансов и транспорта стало беспрецедентным. Были достигнуты прорывы в военном и энергетическом сотрудничестве [Чжао Минвэнь, 2015].

Отдельное место занимает дипломатическая инициатива «Один пояс – Один путь», представляющая собой новую модель глобального сотрудничества [Ван Ли, 2017]. В апреле 2019 г. В. Путин принял участие во втором Международном форуме «Один пояс – Один путь» в Пекине, где выступил с заявлением об успешном сопряжении этой инициативы с ЕврАзЭС.

Важным в развитии российско-китайских отношений следует считать и взаимную поддержку между странами в период эпидемии коронавируса в 2020 г.

По мнению китайского исследователя Гуань Гуйхая, в период пандемии COVID-19 изменилась ситуация в глобальном масштабе, обострив противоречия и нанеся серьезный удар

по многим экономическим и политическим связям. Тем не менее, в отношении российско-китайского сотрудничества исследователь дает позитивный прогноз и считает, что все равно добрососедские отношения и наработанные за последние годы позитивные моменты в двусторонних и многосторонних связях обеих стран останутся прочным фундаментом для дальнейшего развития стратегического партнерства между ними [Гуань Гуйхай, 2020].

Помимо двусторонних отношений, Российская Федерация и КНР постоянно взаимодействуют на международных площадках (ООН, ШОС, БРИКС, G-20, АСЕАН и др.).

Таким образом, в период 2014–2021 гг. между Россией и Китаем наблюдается поступательное и последовательное развитие отношений, которые характеризуются как стратегическое партнерство.

В ходе работы на запрос «Отношения КНР и России» за период 2014–2021 годы было отмечено 150 публикаций. В среднем общее количество публикаций варьировало в количестве 12-15, больше всего было отмечено материалов во второй половине 2014 г. и в 2019 г., наименьшее количество публикаций выявлено в 2020 г. (5 публикаций) и 10 публикаций – в 2021 г. Как правило, публикации об отношениях между странами были связаны со встречами глав государств во время взаимных официальных визитов, на международных площадках (G-20, ШОС, БРИКС). Также «Синьхуа» ежегодно публиковало новости о встречах глав правительств, об их итогах их переговоров. Периодически появлялись публикации, связанные с конкретными инфоповодами.

Больше всего было выявлено новостных сообщений, что обусловлено задачами самого информационного агентства. Чаще всего это были заметки, реже – репортажи, интервью и отчеты. Встречались аналитические статьи, комментарии, обзоры общественного мнения. Например, в 2019 г. отмечены аналитические статьи, комментарии в связи с 70-летием установления дипломатических отношений между КНР и Россией (как правопреемницей СССР). Публикации в «Синьхуа» анализировались с позиций профессионального изучения журналистского текста [Кажберова, 2019]. Таким образом, основным в работе стал текстологический анализ.

Анализ публикаций на сайте агентства «Синьхуа» за период 2014–2021 гг. показал, что отношения между Китаем и Россией являются важной темой в его новостном дискурсе.

Это обусловлено тем, что отношения между Китаем и Россией развиваются постоянно последовательно и конструктивно. Основная причина – близость в позициях государств по многим вопросам: заинтересованность в экономическом партнерстве, совместные усилия по поддержанию мировой безопасности, широкое гуманитарное сотрудничество, совместные проекты в области освоения Арктического региона, сотрудничество на основе сопряжения ЕАЭС и инициативы «Один пояс – один путь». В последнее время сближение происходит еще быстрее, что обусловлено усилением давления на Китай со стороны США, торговой войной между странами. Свой вклад внесла и пандемия COVID-19.

Если рассматривать эволюцию отношений между Россией и Китаем, то характер публикаций и основная тематика последовательно видоизменяются. Например, в 2014 г. «Синьхуа» писало о потеплении в отношениях между странами после прихода к власти в КНР Си Цзиньпина, его приглашения на Зимнюю олимпиаду в Сочи. Особое внимание было посвящено майской встрече лидеров двух государств. В это время многие западные страны ополчились против России из-за событий на Украине и присоединения Крыма и Севастополя к Российской Федерации. В ходе визита В.В. Путина 20 мая 2014 г. в Пекин главы государств достигли серьезных успехов в переговорах: подписали договор о 30-летней поставке газа,

выпустили совместное заявление о новом этапе комплексного стратегического партнерства [Комментарий международного времени Синьхуа: потепление для китайско-российских отношений, [www](#)], о близости позиций обеих стран в отношении глобальной безопасности.

2015 год был примечателен великими событиями – празднованием 9 мая 2015 г. 70 лет Победы СССР над фашистской Германией, участием в торжественном параде Си Цзиньпина с супругой [Китай и Россия подписали 30-летний договор купли-продажи природного газа, [www](#)], приездом и участием в параде Президента России В.В. Путина в Пекине 3 сентября 2015 г. в честь 70-летия победы китайского народа в Отечественной войне. Отдельное внимание агентство «Синьхуа» уделило проходившему 25 июня 2015 г. российско-китайскому медиафоруму в Санкт-Петербурге. Агентство высоко оценило сотрудничество СМИ в рамках объявленных 2016 и 2017 перекрестными годами СМИ. На этом форуме обсуждались задачи массмедиа на современном этапе.

В декабре 2015 года информационное агентство уделило внимание и приезду председателя правительства Ли Кэцяна в Москву для участия в регулярной встрече глав правительств.

В 2016 г. внимание «Синьхуа» сместилось на освещение встреч лидеров обоих государств как во время официальных визитов [Си Цзиньпин: вывод китайско-российского всеобъемлющего стратегического партнерства сотрудничества на более высокий уровень, 2014, [www](#)], так и на различных международных площадках.

Примечательно, что агентство получило эксклюзивное интервью у президента Путина, опубликовало дважды интервью посла КНР в России. Особое внимание было посвящено ходу встречи G-20. Агентство опубликовало ряд мнений различных российских и китайских экспертов, которые указывали на важность сотрудничества обоих государств в решении глобальных проблем. Отдельно «Синьхуа» освещало ход международного форума СМИ в Москве [Совместное заявление Китайской Народной Республики и Российской Федерации о новом этапе комплексного стратегического партнерства, 2014, [www](#)], где обсуждалась инициатива «Один пояс – один путь» и роль массмедиа в ее информационной поддержке. Прошло сообщение и о встрече премьер-министров Россия и Китая.

Основной акцент в материалах «Синьхуа» был поставлен на том, что в отношениях между Россией и Китаем стратегическое партнерство развивается на прагматической основе, идет взаимодействие в самых разных секторах экономики, активно сотрудничают КНР и РФ на международных площадках (ШОС, БРИКС, G-20, ООН). Таким образом, важным следует считать то, что для «Синьхуа» стратегическое партнерство развивается на взаимном уважении интересов обеих сторон.

В 2017 г. интерес «Синьхуа» был связан с тем, чтобы показать, как реализуется на практике стратегическое партнерство. Здесь в центре внимания агентства – сотрудничество в области образования [Председатель Си Цзиньпин на праздновании 70-летия победы России в Великой Отечественной войне, 2015, [www](#)], в рамках инициативы «Один пояс, один путь», проведение конкурсов студентов и т.д.

Агентство приводит для жителей Китая данные опроса, как изменилось отношение россиян к Китаю за период 2014–2017 гг. То есть теперь «Синьхуа» сосредоточило внимание на разных аспектах практической стороны стратегического партнерства. Одновременно шли новостные сообщения о встречах лидеров на площадках ШОС, БРИКС, G-20, ООН, о встречах глав правительств и др.

В 2018 г. внимание «Синьхуа» было сконцентрировано (помимо новостных сообщений о встречах на высшем уровне между лидерами России и Китая на разных мировых площадках) на

Восточном экономическом форуме, который посетил Си Цзиньпин. Агентство осветило это важное событие с разных ракурсов: это и сами новости, и освещение хода форума, и публикации мнений российских и китайских экспертов.

Так, за несколько дней до начала работы форума агентство опубликовало аналитические статьи, посвященные успешному развитию стратегического партнерства между странами: «Ведущие китайско-российские отношения для поддержания высокого уровня развития» (11 сентября 2017 г.), в тот день вышел комментарий «Синьхуа»: «ведущие китайско-российские отношения для поддержания высокого уровня развития» (11 сентября). 12 сентября 2018 г. агентство опубликовало отчет о выступлении лидера КНР на Восточном экономическом форуме. 13 сентября прошел репортаж о посещении лидерами обеих стран детского центра «Океан» во Владивостоке.

Через несколько дней состоялась в Москве совместная конференция по сотрудничеству, на которую прибыл заместитель председателя правительства Хао Чжэн. Накануне «Синьхуа» опубликовало материал о важности развития местного сотрудничества между странами, в котором отмечалось поступательное развитие и положительно оценивались дальнейшие перспективы. В декабре 2019 г. «Синьхуа» подвело итоги отношений между странами и отметило усиление стратегического партнерства между ними [Си Цзиньпин встретился с президентом России Путиным, 2016, www].

2019 год получил свое отражение в материалах «Синьхуа» в нескольких аспектах. Много публикаций было посвящено 70-летию установления дипломатических отношений между КНР и СССР. Кроме того, широкое освещение получил II Международный форум «Один пояс – один путь». Это событие освещалось «Синьхуа» с разных аспектов. Публиковались не только репортажи о ходе форума, выступления с докладом Си Цзиньпина, В. Путина, но также приводились мнения аналитиков и экспертов о самой инициативе «Один пояс – один путь». Информационное агентство взяло интервью у российских и китайских высокопоставленных лиц, которые указывали на важность сопряжения ЕАЭС и «Один пояс – один путь», о дальнейшем укреплении сотрудничества между странами [Встреча премьер-министров Китая и России: укрепление сотрудничества и содействие стыковке, 2016, www].

«Синьхуа» при освещении официального визита Си Цзиньпина в Москву 4-5 июня 2019 г. за несколько дней до намеченного мероприятия опубликовало несколько комментариев относительно сотрудничества России и Китая. Далее, 4 июня, прошло несколько репортажей (включая фоторепортаж) и отчет о ходе визите, о переговорах между лидерами обеих стран, а потом было опубликовано совместное заявление глав государств. Тем самым информационное агентство сумело объемно рассмотреть данное событие.

2020 год был отмечен тем, что в конце января в Китае была обнаружена коронавирусная инфекция, поэтому основной акцент внимания «Синьхуа» был смещен больше в сторону ситуации внутри страны. Хотя в начале января здесь вышел материал, в котором отношения между странами оценивались очень высоко и звучали оптимистические ноты о дальнейших перспективах. Помимо информации о телефонных разговорах между лидерами обеих стран, оказании гуманитарной помощи друг другу (сначала Россия помогала КНР, а потом Китай помогал России), было отмечено также и несколько публикаций о самих отношениях между странами [В Москве прошел Китайско-российский форум по развитию сотрудничества в сфере образования, 2017, www. В частности, агентство разместило полный текст совместного коммюнике после встречи премьер-министров обеих стран, написало об итогах опроса общественного мнения среди китайцев и россиян об отношениях между странами, а также

положительно оценило стратегическое партнерство между Россией и Китаем в новую эпоху, когда весь мир оказался во власти пандемии COVID-19.

В 2021 г. «Синьхуа» также не раз обращалось к теме отношений между странами, которые оценивались очень высоко. Об этом можно судить по заголовкам отдельных публикаций [Си Цзиньпин встретился с президентом России Путиным, 2018, [www](#)]: «Эксперты из Китая и России: идти по пути демократии и экономической модернизации в соответствии с национальными условиями разумно и неизбежно» (2021 г., 10 января); «МИД: китайско-российское стратегическое сотрудничество бесконечно» (2021 г., 19 января); «Особенность: Пусть мир увидит, как выглядит большая страна – дипломатия главы государства ведет российско-китайские отношения вперед» (2021 г., 9 мая) [Си Цзиньпин присутствовал на четвертом пленарном заседании Восточного экономического форума и выступил с речью, 2018, [www](#)]; «Резюме: 2021 год укрепит российско-китайские отношения в новую эпоху» (2021 г., 20 мая) и др.

14 декабря 2021 г. состоялся видеосаммит между Си Цзиньпином и В.В. Путиным. В ходе беседы между лидерами обеих стран, которая длилась несколько часов, обсуждались самые разные вопросы [Си Цзиньпин и президент России Путин посетили Всероссийский детский центр «Океан», 2918, [www](#)]. После завершения видеосаммита оба руководителя очень высоко оценили отношения между странами и подтвердили готовность к дальнейшему укреплению и развитию стратегического партнерства.

Анализ публикаций «Синьхуа» за период 2014–2021 гг. показал, что официальное государственное информационное агентство прошло определенный эволюционный путь в своей позиции к отношениям между двумя странами. В целом, если в 2014–2017 гг. они оценивались «Синьхуа» как удачные и имеющие перспективы, но при этом не было каких-то особых восторгов, а лишь присущий китайской нации прагматизм, то в 2018–2019 гг. ситуация стала меняться кардинально [Хан Чжэн посетил Россию и сопредседательствовал на двусторонней институциональной встрече между Китаем и Россией, 2018, [www](#)]. Это было связано с тем, что Россия также стала участвовать в дипломатической инициативе «Один пояс – один путь», в ходе ежегодных встреч глав правительств все больший круг вопросов находил свое решение. Так что не случайно в 2019 г. во время празднования 70-летнего юбилея установления дипломатических отношений между КНР и Россией «Синьхуа» постаралось показать положительные итоги с разных сторон. Помимо новостных сообщений о встречах и переговорах Си Цзиньпина и В.В. Путина, участия российского президента на втором международном форуме «Один пояс – один путь» в Пекине в апреле 2019 г., агентство публиковало экспертные мнения, которые подтверждали его позитивную позицию. Возможно, усиление положительных оценок в публикациях «Синьхуа» связано также и с тем, что Россия поддерживала действия и заявления правительства Китая в ходе разворачивания торговой войны между КНР и США.

В 2020 г. у «Синьхуа» отмечало еще одну тенденцию в отношениях между Россией и Китаем: стремление помочь друг другу в трудные времена, взаимопонимание и общая позиция лидеров обоих государств в отношении обвинений со стороны США и его союзников Китая в появлении коронавируса и начале пандемии.

В 2021 г. вследствие того, что обе страны стали объектами для нападков и недружественных шагов со стороны администрации Д. Байдена, объявившей Китай и Россию своими главными противниками, страны еще больше сближали свои позиции по самым разным вопросам. Одновременно укрепились как экономические, так и военные связи. В Совете Безопасности ООН Китай и Россия, по существу, всегда находились на одинаковых позициях и высказывали

одинаковое мнение в отношении ситуации в Сирии, в Афганистане, отмечали вину США и стран блока НАТО в нагнетании политической ситуации в мире. Информационное агентство «Синьхуа» освещало в своем новостном дискурсе все эти события, а в отдельных публикациях о самих отношениях между странами подчеркивало то, что в настоящее время они находятся на очень высоком уровне.

Изменение позиции «Синьхуа» отразилось и на медиаобразе России в его материалах. Если в начале преобладал больше нейтральный тон публикаций (2014–2017 гг.), то в 2018–2021 гг. отмечено увеличение позитивной оценки.

Эволюция образа России прослеживается и в самом содержании материалов «Синьхуа». В 2014 г. здесь чаще шла речь о «потеплении» в отношениях между странами, о новом этапе в развитии стратегического партнерства, о позитивных сдвигах в торговле, а также «общем языке» в отношении глобальной безопасности. В 2015 г. «Синьхуа» акцентировало внимание на взаимном уважении к исторической памяти (в связи с празднованием 70-летия Победы над фашистской Германией и 70-летием победы Китая), совместной деятельности СМИ обеих стран по защите исторической правды о Второй мировой войне, широко освещало годы СМИ России и Китая, совместных медиафорумах. В 2016 г. «Синьхуа» отмечало развитие всестороннего стратегического партнерства, указывая на его расцвет и одновременно подчеркивая его прагматический характер. В 2017 г. китайское информационное агентство постоянно отмечает развитие отношений между странами в разных направлениях, включая «Один пояс – один путь», и акцентирует внимание на положительном моменте: отношения «на сто футов впереди», «самые дружеские». Отдельно «Синьхуа» пишет о совместных антитеррористических учениях [17]. В 2018 г. в заголовках сообщений появились новые позитивные аспекты: «новая эра развития» отношений, поддержание «высокого уровня развития», «новый импульс в развитии», «достижения и перспективы», «укрепление сотрудничества».

Особенно ярко позитивный образ России проявился в 2019 г., когда в связи с 70-летием установления дипломатических отношений с КНР «Синьхуа» опубликовало несколько материалов, где отношения между странами характеризуются с использованием метафор, аллегорий: «70 лет ветров и дождей, почему китайско-российские отношения достигают «трех высших точек» (2019 г., 2 июня); «Написание новой главы в эпоху китайско-российских отношений» (2019 г., 4 июня); «Открытие новой эры китайско-российских отношений» (2019 г., 4 июня); «высокочастотное взаимодействие между президентом Си Цзиньпином и президентом Путиным» (2019 г., 4 июня); «Где новое позиционирование китайско-российских отношений» (2019 г., 5 июня); «Повышение качества китайско-российских отношений «новой эры» требует новых действий» (2019 г., 6 июня); «Вывод китайско-российских отношений на новый уровень в новую эру» (2019 г., 15 сентября); «Китайско-российские отношения стоят на новой исторической отправной точке» (2019 г., 25 сентября); «Новая эра, новая парадигма, новое путешествие, написанное к 70-летию установления дипломатических отношений между Китаем и Россией» (2019 г., 3 октября) и др. [Си Цзиньпин принял участие в церемонии открытия второго Форума на высшем уровне по международному сотрудничеству «Один пояс – один путь» и выступил с программной речью, 2019, [www](http://www.gov.cn)].

В 2020 и 2021 гг. сотрудничество России и Китая в материалах «Синьхуа» предстает как бесконечное, разумное и неизбежное.

Заключение

Из вышесказанного следует, что образ России в материалах «Синьхуа» связан с постоянным позитивным и поступательным развитием стратегического партнерства.

Анализ публикаций «Синьхуа» показал, что в них прослеживается изменение в лучшую сторону в период 2014–2021 гг. Если в новостном дискурсе «Синьхуа» шло в основном освещение ключевых событий в отношениях между странами, то уже посредством комментариев экспертов, высокопоставленных лиц обоих государств, через анализ общественного мнения среди жителей Китая и России «Синьхуа» в последние годы последовательно проводит идею о важности отношений между странами, которые стали действительно стратегическим партнерством, и положительно оценивает перспективы его дальнейшего развития и укрепления.

Позиция «Синьхуа» при освещении отношений Китая и России прослеживается в самих заголовках и содержании публикаций. Если в 2014–2015 гг. в названиях публикаций встречаются словосочетания «потепление в отношениях, страны говорят на одном языке, развитие партнерства», то начиная с 2017 г. здесь постоянно встречаются словосочетания «укрепление сотрудничества, развитие сотрудничества [19], прагматическое сотрудничество». Тем самым «Синьхуа» указывает на то, что стратегическое партнерство между странами выстраивается с учетом интересов обеих сторон.

Показательны примеры за 2019 г., где особенно ярко выражена положительная стилистика. Здесь постоянно встречаются такие выражения, как «новая эра, новая глава в истории отношений, новая историческая отправная точка, новая парадигма, новое путешествие». 70 лет поэтически называют годами «ветра и дождя», имея в виду разные исторические моменты в отношениях между странами. Обращает на себя внимание постоянное использование слова «новая». А указание на эру, парадигму свидетельствует о серьезных глобальных процессах, которые оказывают существенное влияние не только на отношения между странами, но и в целом на мировую повестку. В комментариях «Синьхуа» идет подробное разъяснение, почему теперь отношения между Китаем и Россией достигли высшего пика [Сунь Чжуанчжи, 2020].

В период борьбы с коронавирусной инфекцией в 2020–2021 гг. позитивная позиция ведущего информационного агентства продолжает проявляться в стилистике публикаций. Звучат призывы придать новый импульс отношениям между странами, отмечается бесконечность взаимодействия КНР и России, делается на акцент на дальнейшем укреплении стратегического партнерства.

Тем самым теперь Россия предстает как государство – стратегический партнер Китая, развивающее многосторонние и многоформатные отношения с КНР. Существование дружеских отношений между лидерами обеих стран подчеркивает позитивный образ России в материалах «Синьхуа».

Библиография

1. В Москве прошел Китайско-российский форум по развитию сотрудничества в сфере образования // Синьхуа. 2017. 17 марта. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2017-03/17/c_1120649463.htm.
2. Ван Ли. Китайско-российское стратегическое партнерство нагревается // The Fortune Times. 2017. № 4. С. 2.
3. Ван Ли. Китайско-российское стратегическое партнерство нагревается // The Fortune Times. 2017. № 4. С. 2.
4. Встреча премьер-министров Китая и России: укрепление сотрудничества и содействие стыковке // Синьхуа. 2016. 5 ноября. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2016-11/05/c_1119856315.htm.
5. Гуань Гуйхай. Взгляд на тенденции китайско-российских отношений с позиции России в контексте эпидемии

- коронавируса // Журнал международных исследований. 2020. № (41). С. 46-50.
6. Кажберова В.В. Общественное здоровье в информационной повестке СМИ // Вестник Московского ун-та. Серия 10. Журналистика. 2019. № 2. С. 154-172.
 7. Китай и Россия подписали 30-летний договор купли-продажи природного газа // Синьхуа. 2014. 21 мая. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2014-05/21/c_1110798887.htm.
 8. Комментарий международного времени Синьхуа: потепление для китайско-российских отношений // Синьхуа. 2014. 5 февраля. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2014-02/05/c_119215159.htm.
 9. Председатель Си Цзиньпин на праздновании 70-летия победы России в Великой Отечественной войне // Синьхуа. 2015. 10 мая. URL: www.xinhuanet.com/world/2015-05/10/c_1115235656.htm.
 10. Си Цзиньпин встретился с президентом России Путиным // Синьхуа. 2016. 16 октября. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2016-10/16/c_1119724674.htm.
 11. Си Цзиньпин встретился с президентом России Путиным // Синьхуа. 2018. 1 декабря. URL: http://www.xinhuanet.com/politics/2018-12/01/c_1123792963.htm.
 12. Си Цзиньпин и президент России Путин посетили Всероссийский детский центр «Океан» // Синьхуа. 2018. 13 сентября. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2018-09/13/c_1123421141.htm.
 13. Си Цзиньпин принял участие в церемонии открытия второго Форума на высшем уровне по международному сотрудничеству «Один пояс – один путь» и выступил с программной речью // Синьхуа. 2019. 26 апреля. URL: http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2019-04/26/c_1124420373.htm.
 14. Си Цзиньпин присутствовал на четвертом пленарном заседании Восточного экономического форума и выступил с речью // Синьхуа. 2018. 12 сентября. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2018-09/12/c_1123420719.htm.
 15. Си Цзиньпин провел переговоры с президентом России Путиным // Синьхуа. 2019. 26 апреля. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2019-04/26/c_1124421257.htm.
 16. Си Цзиньпин: вывод китайско-российского всеобъемлющего стратегического партнерства сотрудничества на более высокий уровень // Синьхуа. 2014. 20 мая. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2014-05/20/c_1110779099.htm.
 17. Совместное заявление Китайской Народной Республики и Российской Федерации о новом этапе комплексного стратегического партнерства // Синьхуа, 2014. 20 мая. URL: http://www.xinhuanet.com/world/2014-05/20/c_1110779577.htm.
 18. Сунь Чжуанчжи. Четыре «новости» высвечивают яркие точки российско-китайских отношений в новую эпоху // Синьхуа. 2020. 11 января. URL: <https://xhpfmapi.xinhua.com/vh512/share/8796434>.
 19. Хан Чжэн посетил Россию и сопредседательствовал на двусторонней институциональной встрече между Китаем и Россией // Синьхуа. 2018. 19 сентября. URL: http://www.xinhuanet.com/2018-09/19/c_1123453157.htm.
 20. Чжао Минвэнь. Комплексное стратегическое партнерство Китая и России в новой ситуации // Исследования России, Восточной Европы и Центральной Азии. 2015. № 4. С. 48-56, 95-96.

The evolution of the image of Russia in the period 2014–2021 (according to Xinhua News Agency)

Iven' Gao

Postgraduate Student,
Lomonosov Moscow State University,
119991, 1 Leninskie gory, Moscow, Russian Federation;
e-mail: lmldut@gmail.com

Abstract

The article examines the chronology of the trade war between the United States and China, as well as the media image of the United States during the trade war with China in the period 2018–2021 based on the analysis of publications of the newspaper "People's Daily". The evolution of the image of Russia in the materials of the Xinhua news agency in 2014–2021 is considered. The following methods were used in the course of the study: comparative historical analysis, textual

analysis, synthesis, description. It is concluded that at present Russia appears as a state – strategic partner of China, developing multilateral and multi-format relations with China. The existence of friendly relations between the leaders of both countries underlines the positive image of Russia in the Xinhua materials. The image of Russia in the Xinhua materials is associated with the constant positive and progressive development of the strategic partnership.

For citation

Gao Iven' (2022) Evolyutsiya obraza Rossii v period 2014–2021 gg. (po materialam informatsionnogo agentstva "Cin'khua") [The evolution of the image of Russia in the period 2014–2021 (according to Xinhua News Agency)]. *Kul'tura i tsivilizatsiya* [Culture and Civilization], 12 (2A), pp. 217-227. DOI: 10.34670/AR.2022.85.50.028

Keywords

Russia, China, media image, image of the country, trade war, partner.

References

1. Chzhao Minven' (2015) Kompleksnoe strategicheskoe partnerstvo Kitaya i Rossii v novoi situatsii [Comprehensive strategic partnership between China and Russia in the new situation]. *Issledovaniya Rossii, Vostochnoi Evropy i Tsentral'noi Azii* [Studies in Russia, Eastern Europe and Central Asia], 4, pp. 48-56, 95-96.
2. Guan' Guikhai (2020) Vzglyad na tendentsii kitaisko-rossiiskikh otnoshenii s pozitsii Rossii v kontekste epidemii koronavirusa [A look at trends in Chinese-Russian relations from Russia's position in the context of the coronavirus epidemic]. *Zhurnal mezhdunarodnykh issledovaniy* [Journal of International Studies], (41), pp. 46-50.
3. Kazhberova V.V. (2019) Obshchestvennoe zdorov'e v informatsionnoi povestke SMI [Public health in the information agenda of the media]. *Vestnik Moskovskogo un-ta. Seriya 10. Zhurnalistika* [Bulletin of the Moscow University. Series 10. Journalism], 2, pp. 154-172.
4. Khan Chzhen posetil Rossiiyu i sopredsedatel'stvoval na dvustoronnei institutsional'noi vstreche mezhdru Kitaem i Rossiei [Han Zheng visited Russia and co-chaired the bilateral institutional meeting between China and Russia] (2018). *Sin'khua* [Xinhua], 19th September. Available at: http://www.xinhuanet.com/2018-09/19/c_1123453157.htm [Accessed 17/03/2022].
5. Kitai i Rossiya podpisali 30-letnii dogovor kupli-prodazhi prirodnogo gaza [China and Russia signed a 30-year contract for the purchase and sale of natural gas] (2014). *Sin'khua* [Xinhua], 21st May. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2014-05/21/c_1110798887.htm. [Accessed 12/03/2022]
6. Kommentarii mezhdunarodnogo vremeni Sin'khua: poteplenie dlya kitaisko-rossiiskikh otnoshenii [Xinhua International Time Commentary: Warming for Sino-Russian Relations] (2014). *Sin'khua* [Xinhua], 5th February. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2014-02/05/c_119215159.htm [Accessed 18/03/2022].
7. Predsedatel' Si Tszin'pin na prazdnovanii 70-letiya pobedy Rossii v Velikoi Otechestvennoi voine [Chairman Xi Jinping at the celebration of the 70th anniversary of Russia's victory in the Great Patriotic War] (2015). *Sin'khua* [Xinhua], 10th May. Available at: www.xinhuanet.com/world/2015-05/10/c_1115235656.htm [Accessed 13/03/2022].
8. Si Tszin'pin i prezident Rossii Putin posetili Vserossiiskii detskii tsentr "Okean" [Xi Jinping and Russian President Putin visited the All-Russian Children's Center "Ocean"] (2018). *Sin'khua* [Xinhua], 13th September. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2018-09/13/c_1123421141.htm [Accessed 18/03/2022].
9. Si Tszin'pin prinyal uchastie v tseremonii otkrytiya vtorogo Foruma na vysshem urovne po mezhdunarodnomu sotrudnichestvu "Odin poyas – odin put'" i vystupil s programmnoi rech'yu [Xi Jinping Attends the Opening Ceremony of the Second High-Level Forum on International Cooperation "One Belt, One Road" and Delivers Keynote Address] (2019). *Sin'khua* [Xinhua], 26th April. Available at: http://www.xinhuanet.com/politics/leaders/2019-04/26/c_1124420373.htm [Accessed 12/03/2022].
10. Si Tszin'pin prisutstvoval na chetvertom plenarnom zasedanii Vostochnogo ekonomicheskogo foruma i vystupil s rech'yu [Xi Jinping attended the fourth plenary meeting of the Eastern Economic Forum and delivered a speech] (2018). *Sin'khua* [Xinhua], 12th September. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2018-09/12/c_1123420719.htm [Accessed 12/03/2022].
11. Si Tszin'pin provel peregovory s prezidentom Rossii Putinyem [Xi Jinping held talks with Russian President Putin] (2019). *Sin'khua* [Xinhua], 26th April. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2019-04/26/c_1124421257.htm [Accessed 12/03/2022].
12. Si Tszin'pin vstretilsya s prezidentom Rossii Putinyem [Xi Jinping met with Russian President Putin] (2016). *Sin'khua*

- [Xinhua], 16th October. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2016-10/16/c_1119724674.htm [Accessed 12/03/2022].
13. Si Tszin'pin vstretilsya s prezidentom Rossii Putiny [Xi Jinping met with Russian President Putin] (2018). *Sin'khua* [Xinhua], 1st December. Available at: http://www.xinhuanet.com/politics/2018-12/01/c_1123792963.htm [Accessed 24/03/2022].
 14. Si Tszin'pin: vyvod kitaisko-rossiiskogo vseob'emlyushchego strategicheskogo partnerstva sotrudnichestva na bolee vysokii uroven' [Xi Jinping: Taking the Sino-Russian Comprehensive Strategic Cooperation Partnership to a Higher Level] (2014). *Sin'khua* [Xinhua], 20th May. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2014-05/20/c_1110779099.htm [Accessed 22/03/2022].
 15. Sovmestnoe zayavlenie Kitaiskoi Narodnoi Respubliki i Rossiiskoi Federatsii o novom etape kompleksnogo strategicheskogo partnerstva [Joint statement of the People's Republic of China and the Russian Federation on a new stage of comprehensive strategic partnership] (2014). *Sin'khua* [Xinhua], 20th May. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2014-05/20/c_1110779577.htm [Accessed 12/03/2022].
 16. Sun' Chzhuanchzh (2020) Chetyre "novosti" vysvechivayut yarkie tochki rossiisko-kitaiskikh otnoshenii v novuyu epokhu [Four "news" highlight the bright points of Russian-Chinese relations in the new era]. *Sin'khua* [Xinhua], 11th January Available at: <https://xhpfmapi.xinhua.com/vh512/share/8796434> [Accessed 16/03/2022].
 17. V Moskve proshel Kitaisko-rossiiskii forum po razvitiyu sotrudnichestva v sfere obrazovaniya [The Sino-Russian Forum for the Development of Cooperation in the Sphere of Education was held in Moscow] (2017) *Sin'khua* [Xinhua], 17th March. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2017-03/17/c_1120649463.htm [Accessed 15/03/2022].
 18. Van Li (2017) Kitaisko-rossiiskoe strategicheskoe partnerstvo nagrevaetsya [Sino-Russian strategic partnership heats up]. *The Fortune Times* [The Fortune Times], 4, p. 2.
 19. Van Li (2017) Kitaisko-rossiiskoe strategicheskoe partnerstvo nagrevaetsya [Sino-Russian strategic partnership heats up]. *The Fortune Times*, 4, p. 2.
 20. Vstrecha prem'er-ministrov Kitaya i Rossii: ukreplenie sotrudnichestva i sodeistvie stykovke [Meeting of the Prime Ministers of China and Russia: strengthening cooperation and promoting docking] (2016). *Sin'khua* [Xinhua], 5th November. Available at: http://www.xinhuanet.com/world/2016-11/05/c_1119856315.htm [Accessed 18/03/2022].